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第１回香南市農業委員会臨時総会議事録（令和３年５月） 

          

１．開催日時  令和３年５月６日（木） 午前９時３１分から午後３時１２分 

 

２．開催場所  香我美市民館１階 大ホール 

 

３．出席委員（３７人） 

農業委員（１９人） 

   栁本 章、井澤 傳、恒石 巖、野島利英、横田榮介、門脇芳充、 百田順一、岡

村 彰、近森一夫、三浦輝之、久武惠一、石丸典男、藤村和明、加藤 明、松村

一恵、溝渕洋介、西村政吉、安岡洋光、矢野由美子 

 

   農地利用最適化推進委員（１８人） 

松山 好、小松達夫、村上信一郎、野嶋由慎、黒岩健志、岩川 覚、山本 智、栁

本佳洋、末久直樹、久武光顕、河﨑勝實、恒石彰彦、上村文男、恒石 謙、小松正

文、杉村敬介、髙倉 享 

 

４．欠席委員 

            小松英介 （農地利用最適化推進委員） 

 

５．議事日程 

(１) 開 会（市長） 

(２) 辞令交付 

(３) 自己紹介 

(４) 臨時議長選任について 

(５) 議事録署名人の選任について   横田榮介、野島利英 

(６) 議案第１号会長選任について 

  議案第２号議席の決定について 

  議案第３号会長職務代理者選任について 

  議案第４号農地利用最適化推進委員の委嘱の決定について 

(７) 委嘱状交付 

(８) 自己紹介 

(９) その他の件    委員の地区割について 

           委員会の設置について 

           申し合わせ事項について、他 

 

６．委員以外の出席者   香南市長   清藤 真司 

            農林水産課長 小松 靖生 

            農業委員会事務局長  中邑 彰彦 

            農業委員会事務局主任 宇田 道太郎 

                         

７．会議の概要 

農林水産  定刻になりましたので、ただ今から第１回の香南市農業委員会臨時総会を 

課長   開催致します。 
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      私は農林水産課長の小松です。よろしくお願いします。 

      私の方は、次第の３番目までを進行させていただきますのでよろしくお願

いします。 

       最初に、香南市長清藤真司の方からご挨拶を申し上げます。 

 

香南市長  皆様、おはようございます。 

      新しく農業委員会法が改正されて、１期３年が経ちました。日ごろから農

地の管理、利活用に対しまして、一方ならぬご尽力をいただいていますこと

を重ねて厚く御礼申し上げます。 

      今、ご承知のような社会情勢でございますが、高知県農業会議というのが

ございまして、農業委員会で審議したことが、そちらに上がっていくという

ことでありますが、会長も理事の一人でありますけど、前会長もその副会長

もされておりました。月１回審議会がありまして、私は学識経験者というこ

とで、首長の中で１人出席しておりますけど、構成メンバーが農業委員会の

ブロックの代表の方、他にＪＡ、農済、土改連、県議会委員会委員長という

メンバーでございます。その中で転用等議案がございまして、香南市は毎回

議題に上がっております。その前に農業委員会で審議する訳でございますか

ら、そう考えますと議題が多いのが香南市ということになります。ですから、

農地の適正利用とか保全、管理ということに皆様のお力添えをいただいてい

るということになると思いますし、この３年間でも人・農地プラン等で色々、

会合を開いていただいたりということで、農業者の皆さんの農地に関する様

々なことを農業委員会だけでなく農林水産課も含めて皆様としっかり連携し

ていくことが香南市の農業行政の一つの大きな手立ての柱だと思います。こ

んな情勢下でございますので、皆様と久しくお話をする機会が中々ありませ

んが、本日は次へ向けての農業委員の任命もございます。議会の方も全会一

致で可決をいただいたところでございます。引き続きのお力添えを賜ります

ようお願いを申し上げまして、簡単措辞ではございますが、挨拶にかえさせ

ていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

       

 

農林水産  それでは、辞令を交付したいと思いますので名前を呼ばれて方は前の方に 

課長   出てきてください。 

 

      井澤傳さん、石丸典男さん、岡村彰さん、加藤明さん、門脇芳光さん、近

森一夫さん、恒石巖さん、西村政吉さん、野島利英さん、久武惠一さん、藤

村和明さん、松村一恵さん、三浦輝之さん、溝渕洋介さん、百田順一さん、

安岡洋光さん、栁本章さん、横田榮介さん、矢野由美子さん、 

 

      以上で、辞令の交付を終わります。 

 

農林水産  簡単に自己紹介をお願いします。 

課長       

各自紹介する。 
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農林水産  私どもの方はここまでですので、ここから先は農業委員会事務局長に進行 

課長   を交代いたします。どうもありがとうございました。 

          （休憩９：５１） 

 

事務局長  再開します。ここからは農業委員会事務局で進行させていただきます。 

          （再開１０：００） 

 

      最初に臨時議長の選任についてですが、地方自治法第１０７条の規定によ

り、年長の議員が臨時に議長の職務を行うことになっています。この規定を

準用し、年長者の久武委員さんにお願いしたいと思います。 

      ご異議ございませんか。 

        （異議なしの声） 

 

臨時議長  久武です。先程事務局より説明がありましたように、年長者が議長という

ことですので、会長が決まるまでの間、議事進行を行いますので皆さんよろ

しくお願いします。 

      それでは、本日の議事録署名人の選任ですが、本日は横田委員、野島委員

さんにお願いしたいと思いますので両委員さんよろしくお願いします。 

 

臨時議長  それでは、議案第１号会長選任についてを議題とします。 

      会長選任の方法について申し上げたいと思います。選任方法につきまして

は、立候補、推薦、選考委員会の設置という方法がありますが、これに対し

ましての皆様のご意見をお聞きしたいと思います。 

 

岡村委員  従来のように選考委員会で決定したらどうでしょうか。 

 

臨時議長  選考委員会でとの意見がでましたが、他にないでしょうか。 

 

臨時議長  他にないようでしたら、それでよろしいですか。 

その方法ですが、今まででいいますと、各町で１名代表を出して選考して

いましたが、どういたしましょう。 

 

岡村委員  従来通り各町から１名代表を出していただいて選考という形でどうでしょ

うか。 

 

臨時議長  それでは、各町から１名選考委員をお願いします。 

      （選考委員：野島委員、岡村委員、藤村委員、西村委員、久武委員） 

 

臨時議長  それでは選考委員会を開いてください。その間休憩とします。 

          （休憩１０：０５） 

 

臨時議長  再開いたします。それでは選考委員会の代表に報告をしていただきたいと

思います。 

          （再開１０：１０） 
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岡村委員  選考委員会の結果、恒石委員に引き続き、もう１期お願いするということ

になりました。 

 

臨時議長  選考委員会により恒石委員に引き続きという報告がありましたが、この報

告についてご異議ございませんか。 

        （異議なしの声） 

 

臨時議長  会長は恒石委員に決定いたしました。 

 

臨時議長  以上で臨時議長の職務が終了しました。皆様方のご協力によりスムーズな 

審議ができましたことについてお礼を申し上げます。それでは、会長と交代 

します。 

 

議長    それでは、議事に入りたいと思いますが、先に３号議案の会長職務代理 

  者選任についてを議題としたいと思います。 

      選任方法については先程と同じように、選考委員会の設置、立候補、推薦

の方法が考えられますが立候補される方はおられますか。 

 

久武委員  立候補いたします。 

 

議長    他に立候補される方はいらっしゃいますか。 

 

安岡委員  推薦することはできませんか。 

 

近森委員  立候補もあるし、推薦したいという方もいらっしゃるのではないでしょう

か。各町で話し合いをしても良いのではないでしょうか。 

 

議長    先程言いましたように、３つの方法がありますが、他に立候補者がいなけ

れば立候補者に決定ということになるわけですが。 

 

石丸委員  選考委員会ではどうなっています。立候補が優先なのか、推薦が優先なの

か、それとも立候補と推薦された方を選考委員会で先行するのか。 

       

議長    立候補された方がいます。推薦者はいますか。 

 

石丸委員  安岡委員を推薦したいと思います。 

 

岡村委員他 本人の意思確認が必要ではないですか。立候補の意思を確認しないといけ

ないと思います。立候補者がいるのであるから。 

 

議長    意思確認をいたします。 

 

安岡委員  推薦をいただきましたので、受けます。 

 

議長    立候補するということですので、選挙により選出することとします。 
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議長    ただ今から、選挙を行います。事務局より投票用紙を配布してください。 

 

議長    開票結果を報告いたします。 

安岡委員１０票、久武委員９票、総数１９票。 

会長職務代理者に安岡委員が決定いたしました。 

 

議長    続きまして、議案第２号議席の決定についてを議題といたします。事務局

より説明願います。 

 

事務局   今までで言いますと、各町代表の方がくじを引いて１番から順番に並ぶ方

法でした。なお、１番は会長職務代理、１９番が会長としておりました。 

 

岡村委員  今まで通りでいいのでは。 

 

安岡委員  私が１番であれば、地区で固めてもらいたい。審議の時に話がし易いので。 

 

議長    前回と同じように、くじを引いて決める方法と、職務代理の１番のあとに

同じ地区の並びにするという決め方がありますが。 

 

西村委員  くじにしないで安岡委員の案で良いのでは。 

 

石丸委員  席が変わっても良いという意見もありますので、採決をしたらどうですか。 

 

議長    今、座っているままにするか、１番職務代理から同地区を並べてずれてい

くかで決めたいと思います。 

      挙手を願います。 

 

議長    職務代理から同地区を並べて順番にずれていくということに決定しました

ので。移動をお願いします。 

 

議長    続きまして、議案第４号農地利用最適化推進委員の委嘱の決定についてを

議題といたします。事務局より説明を願います。 

 

事務局   お手元に配布しています議案第４号ですが、旧農業委員会の候補者評価委 

員会におきまして、１９名の定数に対しまして、２０名の応募があり、この 

方々を推薦するということ報告を受けております。 

 

 

議長    事務局より説明がありました。この件について質問のある方はいますか。 

 

１０番   選考された方ということですか。 

 

事務局   そうです。 
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石丸委員  代わられた方は１名ですか。 

 

事務局   そうです。 

 

議長    他に、ご質問はございませんか。 

 

議長    ないようですので、お諮りいたします。 

      農地利用最適化推進委員の委嘱について、議案どおり承認される方は挙手 

をお願います。 

      全員挙手ということで、本件は議案どおり承認することといたします。 

 

議長    午前の会議は以上とし、直ちに休憩いたします。再開は午後１時３０から 

です。 

            （休憩１０：５０） 

 

議長    会議を再開いたします。午前の会議により農地利用最適化推進委員さんに

承認されました方に委嘱状を交付しますので名前を呼ばれた方は前に出てき

てください。 

            （再開１３：３０） 

 

事務局   宮﨑誠二さん、山本智さん、河﨑勝實さん、水田恭二さん、小松達夫さん、 

岩川覚さん、野嶋由慎さん、小松正文さん、乾祐司さん、久武光顕さん、恒 

石謙さん、髙倉享さん、杉村敬介さん、末久直樹さん、栁本佳洋さん、黒岩 

健志さん、松山好さん、村上信一郎さん 

      以上で、委嘱状の交付を終わります。なお、小松英介さんが今日は欠席と

いうことで連絡が入っておりますので、ご報告しておきます。 

 

議長    簡単に自己紹介をお願いします。 

       

各自紹介する。 

           （休憩１３：４２） 

 

議長     会議を再開します。その他の件について、事務局より説明を願います。 

           （再開１３：４７） 

  

事務局    その他の件について、何点かご審議いただきたいのでお願いします。 

申し合わせ事項について、各委員会について、中立委員の役割について、

推進委員の議席について、推進委員の代表、副代表の選出、それと野市町

の農業委員が１名減となりましたので、地区割について本日決めることは

できないかもしれませんが検討いただきたいと思います。よろしくお願い

します。 

まず、申し合わせ事項についてです。前期と変更のないものをお配りし

ていますが、積立金について新型コロナウィルスの影響で昨年も視察研修、

その他会合が実施できていません。これからも研修等にいけるかどうかわ

かりませんので、額をこのままにするのか等含めて、ご意見をお聞きした
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いと思います。 

 

議長     ただ今の件につきまして、ご意見はございませんか。 

 

４番     事務処理的にはどうですか。 

 

事務局    事務処理としては額が変わっても、変わりはないです。 

 

１７番    積立はしたほうがよいのでは。 

１１，１８番 

 

議長     他の申し合わせ事項について、何か質問はございませんか。 

 

１０番    このままでいいと思います。 

 

事務局    欠席については、公務の研修等と重なった場合は欠席にはなりません。

滅多にないとは思いますが。視察研修につきましては２回とも欠席した場

合が該当します。 

 

３番     非常勤の公務員であるので、公務として出席するのが当り前であるので、

どうでしょうか。 

 

１４番    農業をしていますと、災害や忙しい時期等、どうしても都合がつかない

時もあるので、そうしてもらった方がいいのですが。 

 

１８番    今のようにしてから、研修等の出席も増えてので、このままでよいと思

います。 

 

議長     他にございませんか。 

 

１０番    下に書いてある、公務の研修は対象外とする理由は何ですか。 

 

事務局    農業委員会に関する公務の研修等が総会等と重なり、少ないとは思いま

すが、それの役員等をされていて、どうしても行かなければならないこと

がある場合。 

 

５番     滅多にないですが、女性農業委員会ネットワークの会議と重なったこと

があったので。 

 

議長     お諮りします。事務局案と積立については、現在の情勢が変わったら検

討するということでご異議ございませんか。 

         （異議なしの声） 

 

１７番    お見舞いを前はしていましたが、どうしますか。 
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議長     前回、やめたらどうかという意見が出て、やめております。 

 

事務局    前回、プライバシーに関わる事もあるので、やめましょうということに

なっています。 

 

議長     次に進めます。事務局より説明願います。 

 

事務局    各委員会についてですが、各委員会の業務内容についてお配りしており

ます。それを踏まえて皆さんどれかに所属してもらうようにしてください。

１期目については活動できていない部分もあります。総務広報委員会は年

１回広報を出していますが、他については中々具体的な活動には至ってお

りません。活動できる体制にしていきたいとは思っています。希望の用紙

をお配りしていますので記入して本日提出してください。 

 

議長     希望が偏る場合がありますので、その場合は会長と事務局に一任させて

いただきたいですがご異議ございませんか。 

（異議なしの声） 

 

議長     次に進めます。事務局より説明願います。 

 

事務局    中立委員の役割について、ご意見をお伺いしたいです。前期は議論した

うえで、担当地区を持っていただいておりました。今回新しい方に代わり

地区も別になっておりますので、今までのように地区をもってもらうのか、

中立の立場で全体をみてもらうのかについてご意見をお聞きしたいと思っ

ています。 

 

議長     今説明がありました。この件について意見のある方はお願いします。 

 

４番     前委員の時に出身地区が非常に広くて、是非ということで担当地区を持

ってもらいました。中立委員の役割というものが把握できてない部分もあ

りますが、その辺を説明していただけますか。 

 

事務局    中立委員として他の委員と別に役割があるわけではありません。法で利

害関係を有しないものがいなければいけないとなっています。なので市町

村によっても扱いは違うと思います。 

 

議長     先日、執行委員会でも地区を持ってもらって勉強してもらったらとの意

見も出ていました。 

 

４番     前委員が持っていた一番広い地区を６人で区分けしようということには

なっていますので、新しい委員さんについては出身地区にお任せして決め

てもらったらと思いますが。 

 

議長     地区で、この後会を予定しています。そこで決めていくということでよ

ろしいですか。 
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１８番    地区を持つということではなしに、新委員さんについては勉強してもら

って今後に繋げていかないといけないですから中立委員が地区を持つとい

うのはどうでしょうか。 

       今回のように地区を持っている中立委員がいなくなったら、どうするの

かという問題が出てくる。各地域で育てるようにして、その地区にいなく

なったからというのではいけないと思うがどうですか。 

 

議長     この件について、何かありますか。 

 

１７番    中立委員は勉強をしてもらって、その中で中立の立場での意見ももらえ

ば、委員が変わってその地区の人がいなくなったら今回のように困るので、

地区を持たない方が一番良いと思います。 

 

５番     県に女性ネットワークというのがあります。各ブロックに分かれて研修

等もあります。香美市は中立委員でやられている方もいるので、そういう

意見も聞きながら、女性としてもどうやっていったら良いか探っていった

ら良いと思います。そこに参加してもっらたら良いと思います。 

 

２番     色々と意見も出ておりますが、中立委員も実際問題、地区を持たなかっ

た場合は実態もわからないのではないか、どんな事をしているかわかる意

味もある。同じ農業委員として担当地区を持って、わからない所は皆に聞

きながら地区の実態を知っていくということが大切だと思います。別にす

るのではなくて、一緒に活動するという意味では地区を持って活動してい

ただきたいと思います。 

 

議長     地区の委員で話していく。委員は地区の役員もされていますのでわかっ

ているとは思いますが、農業については、これからですので、この後地区

の農業委員、推進委員で話合いをしていくと言う事でよろしいですか。ご

異議ございませんか。 

（異議なしの声） 

 

議長     次に進めます。 

 

事務局    先程もお話がでましたが、お配りしてある航空写真を見ていただいて、

委員がいなくなった地区を事務局の案ですが県道を境にして４つに区切っ

て近隣の委員さんで持ってもらうという案です。本日決めれることではな

いかもしれませんが、お示しさせてもらっています。 

 

１番     ６人の委員で話合いをしました。 

 

事務局    この会終了後に集まっていただいて、詳細を聞きます。こういう状況で

すということも示したかったので出しました。推進委員さんもお願いしま

す。 
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議長     次に進めます。 

 

事務局    推進委員の議席について、どう決めるかご審議をお願いします。なお、

農業委員の議席につきましては、職務代理が１番ということで、同じ地区

の野市の委員が並び、そこから順番にずれていくと言う形できまりました。 

 

村上     農業委員と揃った並びで良いと思う。 

推進委員 

 

久武     事務局に一任したらどうでしょう。 

推進委員 

 

事務局    今の意見、農業委員と同じ並びというのが私も良いと思いますが。それ

でよろしいでしょう。 

（異議なしの声） 

       移動をお願いします。 

 

事務局    移動していただきましたが、委員さんからご意見があり、横に並ぶより、

縦に固まって座ったら近くて良いという意見がありました。 

        

事務局    そしたら、委員の番号は農業委員の並びでふりまして、各町ごとに縦に

固まって並ぶということで、配置を決めて、次回名札を置きますので、そ

こに座るようにお願いします。 

 

議長     次に、推進委員の委員長、副委員長を決める話合いをお願いします。推

薦等ありますでしょうか。 

 

久武     人数の多い地区から委員長を出してもらったら、どうでしょうか。 

推進委員 

 

事務局    主な役割で言いますと、年２、３回の執行委員会に出ていただくことで

す。メンバーは会長、職務代理、各委員会の委員長３名と事務局です。 

 

１３番    決まらないようなら、選考委員を各地区決めていただいて、どの地区か

ら出すか、そこから誰に決まるか会をしてもらったらと思います。 

 

議長     今、意見が出ましたが各地区から代表をだして話し合ってもらうという

ことでよろしいですか。 

 

議長     それでは、各地区代表を決めて話し合ってください。 

            （休憩１４：５２） 

 

議長     会議を再開します。代表の方は報告をお願いします。 

            （再開１５：０１） 
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代表者    委員長に高倉委員、副委員長に引続き村上委員ということで決定しまし

た。 

 

議長     両委員さんよろしくお願いします。 

 

議長     何か他にございませんか。 

 

事務局    活動記録簿について、新しいのをお配りしています。初めての方もいま

すので、毎月の総会の時に持ってきて入口の箱に入れてください。中身は

変わっておりませんが、内容を書くページには、できるだけ詳細に記載を

お願いします。 

       手帳に貼る写真を、今日撮ったものを使えるように広報に頼んでますの

で、来月お配りできると思います。 

       ９月には研修会がありますが、初めての方もいますので、農地法等につ

いて７月以降に研修をしたいと考えています。 

 

議長     以上で、本日の会議を終了いたします。次回の委員会は６月３日（木）

午前９時から、この会場で行います。当日は農業振興地域の除外案件があ

ります。コロナの関係もありますので現地へ行けるかどうかわかりません

が。よろしくお願いします。お疲れさまでした。 

 

                     （ 閉会 １５時１２分 ） 
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